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Примечание: 
В  таблицу (столбец 3) вносятся предметные образовательные результаты ФГОС СОО из примерной рабочей программы по общеобразовательной дисциплине и/или из ПООП СОО. 
Обращаем внимание, что в столбец 3 вносятся только те предметные ОР, которые обеспечат преемственность между содержанием общеобразовательного учебного предмета и содержанием дисциплин общепрофессионального цикла и профессиональных модулей (МДК) по конкретной специальности/профессии.
Столбцы 1 и 2 заполняются на основе анализа ФГОС СПО, а также исходя из  рекомендаций педагогов профессионального цикла ООП СПО. В столбцы 1 и 2 вносятся только те дисциплины общепрофессионального цикла, ПМ (МДК) и только те их образовательные результаты, которые могут стать ориентиром для определения профессионально-ориентированного содержания по учебному предмету. 
Обращаем внимание, что в столбцах 1 и 2 могут быть отражены ОР, указанные в ФГОС СПО/ПООП, а также те, которые введены в вариативную часть ООП по результатам сопоставления ФГОС СПО и требований рынка труда. 
ПК, указанные в таблице,  впоследствии должны найти отражение в разделе 3 СОДЕРЖАНИЕ И ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА, в графе «Код образовательного результата ФГОС СПО»
[bookmark: _GoBack]В строке «Варианты профессионально-ориентированных заданий» необходимо сформулировать варианты заданий, использование которых возможно на учебных занятиях, а также для включения в ФОС по текущей и итоговой аттестации по предмету. 
Варианты профессионально-ориентированных заданий обеспечат смысловое/содержательное наполнение раздела 3 СОДЕРЖАНИЕ И ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА. 
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