ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОНЛАЙН-РЕСУРСОВ НА ЗАНЯТИЯХ ПО ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ 
Костылева И.А., преподаватель ОФГ
ГАПОУ СО Жигулевский государственный колледж
· [bookmark: _GoBack]Слайд 1
Использование онлайн-ресурсов имеет определенные преимущества и ограничения. Необходимость создания специальных технических условий, с одной стороны, но с другой важно понимать, что современной молодежи не очень интересно читать только бумажный вариант учебного пособия, и по возможности включать современные приложения, особенно мобильные, онлайн игры и уроки. 
	Хочу представить свой список бесплатных онлайн-ресурсов, которые помогают изучать предмет интересно и с пользой.
· Слайд2.  ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ ПАКК
Консультационной компанией ПАКК подготовлены учебные игровые сериалы, герои которых — ровесники потенциальных зрителей — попадая в различные непростые ситуации, демонстрируют примеры ошибочного и разумного финансового поведения.. 
Разработаны методические рекомендации по проведению занятий и анимированные презентации, охватывающие разнообразные темы из сферы финансов. 
· Слайд 3.  ЭЛЕКТРОННЫЙ УЧЕБНИК
По заказу Минфина России разработан сайт методической поддержки-«Электронный учебник по  финансовой грамотности». Большое число интерактивных элементов позволяют учителю организовать разные виды групповой и индивидуальной работы на занятиях. Активные гиперссылки на внешние ресурсы: официальные документы, сайты, потоковое  видео и др. помогают проектировать разные сценарные решения отдельных этапов занятия. 
· Слайд 4.  ФИНЗНАЙКА
Онлайн-игра «Финзнайка»  включает в себя викторины по финансовой грамотности, режим соревнований друг с другом, прохождение заданий от преподавателя. 
В рамках каждой из тем собраны различные типы заданий: ребусы, кроссворды, задание на сопоставление и традиционные тесты, что помогает в проверке знаний в игровой форме.
· Слайд 5.  ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ НА УРОКАХ ИСТОРИИ 
Онлайн-ресурс с материалами - текстами, презентациями и творческими заданиями.
На сайте у педагога есть возможность дистанционно раздать задания для своих учеников, а также проверить выполненные работы, оценить и оставить комментарии. Учебно-методические материалы реализуют принцип межпредметной интеграции и содержат многочисленные примеры от Древней Руси до современности, затрагивающие самые разнообразные финансовые проблемы и ситуации, имевшие место в истории.
· Слайд 6.  ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ — ЗНАНИЯ ДЛЯ ЖИЗНИ
На сайте «Знания для жизни» представлены интересные интерактивные игры. «Финансовый биатлон» - игровой тест на проверку знаний. «Путь к финансовому успеху» - знакомит с наиболее распространенными финансовыми инструментами для оптимального движения к цели. «Мастер финансов» - знакомит с алгоритмом учета личных финансов. Игра «Семейный бюджет» знакомит с грамотным ведением семейного бюджета.
· Слайд 7.  ОНЛАЙН-УРОКИ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ
Проект Онлайн-уроков организован специалистами Центрального банка Российской Федерации.
Он помогает учащимся разных школ из любой точки России получить равный доступ к финансовым знаниям, предоставляет возможность «живого» общения с профессионалами финансового рынка, способствует формированию принципов ответственного и грамотного подхода к принятию финансовых решений.
 Эксперты рассказывают о личном финансовом планировании, инвестировании, страховании, преимуществах использования банковских карт. Особое внимание уделяется правилам безопасности на финансовом рынке и защите прав потребителей финансовых услуг.
· Слайд 8.  ОНЛАЙН ВОЗМОЖНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ОЦЕНКИ И МОНИТОРИНГА 
В рамках Проекта создан Инструментарий для оценки уровня финансовой грамотности учащихся на основе компетентностного подхода. 
Главный продукт данного Инструментария — это измерительные материалы, которые существуют в форме ЦОР (цифрового образовательного ресурса).
На сайте «Дружи с финансами» предлагается пройти тестирование на примерах сюжетов, основанных на событиях реальной жизни, определив, насколько вы грамотны в основах ведения семейного бюджета и управления денежными средствами, хорошо ли владеете способами достижения финансовых целей и защиты от финансовых мошенников. 
Материалы разработаны по заказу Министерства финансов Российской Федерации в ходе реализации совместного Проекта Российской Федерации и Международного банка реконструкции и развития «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации»
