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Методические рекомендации 
по реализации дисциплины «Социально значимая деятельность» 
в рамках освоения образовательной программы среднего профессионального образования

Социально значимая деятельность (далее - СЗД) – это деятельность, направленная на личностно-ценностное восприятие, понимание и преобразование окружающей действительности с учетом социокультурных стратегий развития общества, способствующая социализации личности, развитию социальной активности, межличностному социальному взаимодействию и творческой самореализации.
Дисциплина «Социально значимая деятельность» включается в блок общих гуманитарных, социально-экономических дисциплин[footnoteRef:1] / общих профессиональных дисциплин[footnoteRef:2] учебного плана образовательной программы как региональная составляющая за счет объема вариативной части образовательной программы и реализуется на основе модельной рабочей программы дисциплины[footnoteRef:3] (Приложение 1) или учебного модуля[footnoteRef:4] (Приложение 2). [1:  Для программ подготовки специалистов среднего звена.]  [2:  Для программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих.]  [3:  Для основных образовательных программ со сроком обучения 2 года 10 месяцев, 3 года 10 месяцев, 4 года 10 месяцев.]  [4:  Для основных образовательных программ со сроком обучения 10 месяцев, 1 год 10 месяцев.] 

Дисциплина «Социально значимая деятельность» планируется на весь период обучения, начиная с первого курса, для обучающихся по очной форме обучения.
При сроке обучения 2 года 10 месяцев, 3 года 10 месяцев, 4 года 10 месяцев объем дисциплины составляет 36 аудиторных часов на весь период обучения. Объем часов по годам обучения рекомендуется распределять пропорционально: 12 часов в год - при сроке обучения 2 года 10 месяцев;                9 часов в год – при сроке обучения 3 года 10 месяцев; 8 часов в первый год обучения и по 7 часов в последующие годы – при сроке обучения 4 года 10 месяцев.
При сроке обучения 10 месяцев, 1 год 10 месяцев в основную образовательную программу вводится учебный модуль «Социально значимая деятельность», объем которого составляет 6 и 12 аудиторных часов соответственно на весь период обучения. При сроке обучения 1 год 10 месяцев объем часов учебного модуля «Социально значимая деятельность» ежегодно составляет 6 часов.
[bookmark: _GoBack]Содержание дисциплины и учебного модуля «Социально значимая деятельность» согласуется с рабочей программой воспитания и календарным планом воспитательной работы.
Форма аттестации по дисциплине «Социально значимая деятельность» предполагает промежуточную аттестацию в форме зачета, проводимого каждое полугодие (результаты отражаются в ведомости и зачетной книжке обучающегося, итоговый результат - в приложении к диплому). Зачеты по дисциплине «Социально значимая деятельность» не входят в обязательное количество экзаменов и зачетов в учебном году на основании п. 32 Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 14.06.2013 № 464).
Комплект оценочных средств для оценки результатов освоения дисциплины (далее - КОС) представлен в приложении 3.
Учебную нагрузку по дисциплине или по учебному модулю «Социально значимая деятельность» рекомендуется распределять преподавателям, выполняющим функции классного руководителя (куратора группы).
