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Добровольчество: почему и для кого это важно? Это и многое другое было рассмотрено в рамках межрайонного молодежного форума «Перекресток», который состоялся 18 апреля на территории г.о. Чапаевск Самарской области. В рамках форума работали следующие площадки:
- «Победа страны – гордость поколений» - образовательная сессия от регионального отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» для школьников и студентов с  заместителем руководителя Самарского регионального отделения ВОД «Волонтеры Победы» Анастасией Самыкиной.
- «Особенности продвижения добровольческих акций в социальных сетях» - тренинг-погружение для подростков и молодежи от представителей «МедиаЦентра» Ресурсного центра добровольчества Самарской области с фотографом баскетбольной сборной ЦСК ВВС Максимом Калининым.
- «Технология профилактики эмоционального выгорания волонтеров в условиях кризиса» - тренинг для лидеров и активистов добровольческих объединений с клиническим психологом Чапаевского отделения ГБУЗ «СОНД»Ольгой Катуниной.
- «Реализация федерального проекта «Социальная активность». Вовлечение граждан в добровольческую деятельность» - методическое совещание о реализации добровольческих мероприятий с использованием платформы «Добро.ру» для организаторов добровольческой деятельности с консультантом  МКУ "Департамент культуры и молодежного развития администрации городского округа Чапаевск" Юлией Шумейко.
В рамках деятельности региональной инновационной площадки «Сетевое взаимодействие профессиональных образовательных организаций как механизм повышения эффективности добровольческой деятельности обучающихся» была организована работа образовательной сессии для представителей студенческого сообщества  на тему «Студенческое волонтерство особенности деятельности и мотивации».   
Спикерами сессии были специалист Ресурсного центра поддержки и развития добровольчества (волонтерства) Самарской областиНикита Анучин и организатор студенческой сессии, куратор РИП, заместитель директора Чапаевского химико – технологического техникума Марина Трапезникова. 
Никита Анучинрассказал студентам о системе мотивации добровольцев, об основных целях мотивации, для чего организатору добровольческой деятельности нужно понимать мотивы волонтеров.
Марина Трапезникова рассказала о результатах деятельности РИП за период с января по апрель 2022 года, об организации  дальнейшей совместной работы по развитию добровольческого движения в студенческой среде.
В работе сессии приняли активное участие студенты Чапаевского химико – технологического техникума, Чапаевского губернского колледжа, Безенчукского аграрного техникума, Хворостянского государственного техникума. 
Также  в рамках сетевого взаимодействия в формате он лайн своим опытом работы в сфере развития добровольчества поделись студенты Керченского политехнического колледжа (Республика Крым) Ангелина Дербенёва, Жучкова Елизавета, Деревянко Диана, Фандеева Дарья и педагог – организатор Полюшкина Елена Владимировна, которые рассказали о волонтерской деятельности студентов по направлениям: волонтеры МЧС, волонтеры Победы, социальное волонтерство.
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