Занятие № 6 в Школе молодого педагога

	9 февраля в ГБПОУ «ПГК» состоялось шестое заседание Школы молодого педагога  на тему «Разработка средств обучения к уроку». Ведущие: директор колледжа Смагина О.А., старший методист Мезенева О.В.. 
Цель занятия – научить молодых и вновь принятых педагогов проектировать средства обучения к современному уроку.
Задачи:
1. Усвоить сущность понятия «современный урок».
1. Изучить виды средств обучения к урокам теоретического и производственного обучения.
1. Изучить структуру КМО (комплексного методического обеспечения) УД/МДК/ПМ, принятую в колледже.
	В первой части занятия директор Смагина О.А. прочитала молодым и вновь принятым педагогам лекцию на тему «Современный урок». Была раскрыта сущность понятий «предметные, метапредметные, личностные результаты урока», «глобальные компетенции», «личностная рефлексия».
[bookmark: _GoBack]Затем методист Мезенева О.В. показала презентацию с  разнообразными видами средств обучения к урокам (плакаты, кейсы, презентации, тесты, игры, инструкционные и технологические карты, искусственные среды, тренажеры, стенды, графические алгоритмы, реальные технические объекты, графики перемещения студентов по рабочим местам, оценочные средства). 
Также молодые и вновь принятые педагоги познакомились со структурой КМО (комплексного методического обеспечения), принятой в ГБПОУ «ПГК». Им было предложено начать оформление КМО по преподаваемым УД/МДК/ПМ. На занятии был сделан акцент на том, что разнообразие используемых на уроке средств обучения обогащает учебный процесс, делает урок запоминающимся, интересным и  более результативным.
