Опыт применения современных образовательных технологий при проведении практических занятий в ПОО

Заведующий отделение сервисных технологий, 
преподаватель специальных дисциплин, 
высшей квалификационной категории 
Бабушкина Ольга Александровна
 Современный процесс подготовки специалистов в ПОО выстраивается на основе конструктивной, взаимообратной связи, посредством формирования образовательных программ с учетом потребностей работодателей и студентов. В процессе подготовки специалистов и разработки образовательных программ для среднего профессионального образования нельзя недооценивать роль практических занятий на каждых стадиях образовательного процесса. Роль практики в процессе познания сущности явлений, была отмечена еще древними философами, такими как Платон, Аристотель. Основным критерием истинности знаний выступает – практика.
При проведении практических занятий последует учитывать весь комплекс современных требований производства к специалисту, включая формирование личностных качеств и получение расширенного круга знаний, не ограничиваясь только функциональными знаниями.

     Основными направлениями практической подготовки студентов колледжа следует считать:

· рациональное распределение видов практической подготовки по времени обучения и по объемам;

· образование системы методического обеспечения практической подготовки, нацеливающей преподавателей на разработку рабочих программ, постановку учебных и производственных задач по изучаемым дисциплинам;

· углубление практической подготовки по развитию организаторских умений и навыков, приобретение конкретного опыта работы с людьми.

     Основой успешной деятельности в этих направлениях служит применение современных образовательных технологий. Они включают использование новых знаний, приёмов, подходов, технологий для получения положительных результатов в обучении студентов. 
Современные образовательные технологии характеризуются высокой степенью включенности обучающихся в учебный процесс, активизирующие их познавательную и творческую деятельность при решении поставленных  задач. Эффективность практического занятия во многом определяется  уровнем  соответствия  методов  и  средств  обучения поставленным целям и задачам. На любом этапе учебного процесса возможно использование нескольких видов технологий. При этом они могут не просто сочетаться, но и быть неразрывно связанными друг с другом. Выбор преподавателем технологии обучения должен быть обусловлен рядом аспектов:    гностическим,  логическим,  мотивационным,  контрольным, оценочным.  Необходимо также учитывать пространственно-временные и технологические особенности организации учебного процесса по  различным  формам обучения, требования к его материально-техническому обеспечению. 

Активное обучение предполагает использование такой системы  методов,  которая направлена  на  самостоятельное  овладение  обучающимися  знаниями  и  умениями  в  процессе активной  мыслительной  и  практической  деятельности.  В основе  метода  анализа  конкретных ситуаций,  как  правило,  лежат  свершившееся  событие,  реальные  факты,  отражающие  уже осуществленные  решения,  которым  в  ходе  учебных  занятий  дается  оценка.  В практике преподавания дисциплины «Менеджмент»  использую   метод  анализа  конкретных ситуаций.  Этот  метод  служит  инструментом  изучения  той  или  иной  проблемы,  средством оценки и  выбора  решений.  

Применение  компьютерных  технологий  в  современном  образовании  представляется естественным  и  необходимым,  поэтому  важной  задачей  педагога  является  показать обучающимся возможности ИКТ. В связи с этим возникают вопросы, связанные с наиболее эффективным применением ИКТ при обучении.

 Функциональное проектирование – дидактический смысл которого состоит в том, чтобы обучаемый «целостно прожил и осмыслил» путь от разработки до реализации проектируемой им самим модели профессиональной деятельности. Студенты во время практических занятий по теме «Создание простых объектов в векторном редакторе ColerDraw» с помощью компьютеров знакомятся с интерфейсом программы, панелями инструментов, создают с помощью программы простые объекты, переходят к построению более сложных. В ходе защиты работы студентам  предоставляется  возможность  представить результат  своей  деятельности,  раскрыть  проблему  и  способы  ее  решения,  доказать правильность  решений.  Такой подход позволяет развивать умения у  студентов  1-2  курсов владеть искусством и культурой коммуникации.
Таким образом, использование в педагогической деятельности инновационных технологий, методов обучении и  контроля  способствует  развитию  личности  каждого студента,  формируя  его  профессиональную  направленность,  творческую  активность, креативность,  самостоятельность,  инициативность,  мобильность. Эти качества необходимы каждому специалиста, чтобы быть востребованным на рынке труда.
