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Слайд 1.
Добрый день, уважаемые коллеги, представляем Вашему внимание выступление на тему «Опыт организации профессионального образования в режиме дистанционного обучения»
Слайд 2.
Наше учебное заведение работает на образовательной платформе СДО Moodle. Принцип работы данного сервера уже ни для кого не секрет. Эта платформа имеет ряд преимуществ. С ее помощью можно организовать вебинарную встречу со студентами, перенести тем самым процесс обучения в дистанционный формат. Так же платформа позволяет разместить весь теоретический и практический материал лекций и заданий. 
Слайд 3.
Приводим Вам статистику использования нашей платформой…
Создавая курсы на платформе СДО Moodle каждый педагог нашей образовательной организации должен следовать определенной структуру оформления, позволяющей и самому педагогу и студентам и администрации учреждения легко и быстро ориентироваться в образовательном курсе.
Давайте подробнее рассмотрим эту структуру:
Слайд 4.
В структуру курса должно обязательно входить название, какие-либо изображение, характеризующее дисциплину, описание курса, включающее описание видов предстоящей деятельности, целей и задач обучения по дисциплине и трудоемкость курса. Так же должны быть добавлены данные о преподавателях ведущих дисциплину с указанием способов связи с ними. 
В структуре курса так же оценивается наличие вебинарной комнаты, инструкции для студентов и преподавателей, наличие учебных или образовательных модулей, размещение как теоретического, так и практического материала. Для чего обязательным является наличие возможности отправки практических и самостоятельных работ студента педагогу на проверку. Приветствуется наличие дополнительного материала для изучения дисциплины и материалы для текущей аттестации. Сам теоретический материал оформляется в формате PDF с рекомендованным объемом от 2 до 5 страниц.
К курсу так же должен быть представлен раздел с промежуточной аттестацией по дисциплине. Это может представлено в виде инструкций к выполнению определенных заданий или документ, содержащий вопросы теоретического и практического характера к предстоящему по дисциплине экзамену в соответствии с программой промежуточной аттестации. В любом из представленных случаев должна быть возможность перенести аттестацию в дистанционный формат, то есть раздет должен иметь возможность оправки педагогу итогового задания или иметь тестовую форму.
Далее более подробно курс с Вами рассмотрит Дарья Сергеевна.
Просмотр курса в СДО Moodle.
5 слайд. 
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