Информационная справка о проекте «Корпорация знаний»
Образовательный проект «Корпорация знаний» направлен на совершенствование навыков социального проектирования у молодёжи Самарской области, а также привлечение студенческой молодежи к участию в грантовых конкурсах и форумной кампании, проводимых Федеральным агентством по делам молодёжи (далее – Росмолодежь). Проект включен в программу комплексного развития молодёжной политики в Самарской области «Регион для молодых» в рамках федерального проекта «Молодежь России» национального проекта «Образование».
Проект включает в себя перечень мероприятий, запланированных на 2023 год:
серия выездных обучающих мероприятий «Марафон идей»; 
программы повышения квалификации «Основы социального проектирования» и «Консультант по социальному проектированию» для сотрудников органов по делам молодежи г.о. Самара и муниципальных образований Самарской области, специалистов сферы образования Самарской области; 
выездной акселератор социальных проектов «Корпорация знаний»; 
церемония награждения лучших представителей молодёжи в области социального проектирования «Корпорация знаний. Итоги».

В период с мая по сентябрь 2023 года планируется проведение серии обучающих мероприятий «Марафон идей» (далее – Мероприятие), включающих презентацию грантовых конкурсов и форумной кампании Росмолодёжи, интерактивно-обучающую программу по социальному проектированию на базе образовательных организаций, располагающихся на территории Самарской области. 

В период с июня по июль 2023 года запланировано проведение программы повышения квалификации «Основы социального проектирования (26 часов). Регистрация до 06 июля 2023 года.
Ссылка на регистрацию https://forms.yandex.ru/u/649d406484227c14d19f0635/
 Программа повышения квалификации «Основы социального проектирования» (26 часов) рассчитана на сотрудников, не имеющих опыт или имеющих незначительный опыт в области социального проектирования. Уровень сложности программы: базовый. Сроки реализации программы: с 11 по 31 июля 2023 года.
В рамках Программы слушатели познакомятся с основами социального проектирования, критериями оценки проекта, логикой построения проекта (целевая аудитория, проблема, цель, задачи, результаты проекта), особенностями участия в конкурсе Росмолодёжь.Гранты, приобретут практические навыки разработки проекта. В рамках обучения каждый слушатель разработает авторский проект и отправит заявку на Всероссийский конкурс молодёжных проектов среди физических лиц «Росмолодежь.Гранты 2 сезон: покоряй новые вершины».
Обучение будет проходить в очной форме с применением дистанционных образовательных технологий в период с 11 по 31 июля 2023 года в три этапа:
1 этап (11 - 14 июля 2023 г.) – цикл вебинаров (лекции, практикумы). Планируемое время обучения с 10:00 до 15:00 часов;
2 этап (15 – 24 июля 2023 г.) – самостоятельная работа слушателей по конструированию авторских проектов на основании методических рекомендаций конкурса Росмолодёжь.Гранты;
3 этап (25 июля 2023 г.) – очный формат в рамках Молодежного форума ПФО «iВолга» (Самарская область, г.о. Самара, поселок Прибрежный, Мастрюковские озера, «Фестивальный парк»), посвященный доработке и презентации авторских проектов.
Обязательным условием участия является разработка собственного проекта для подачи заявки на Всероссийский конкурс молодёжных проектов среди физических лиц (Росмолодежь.Гранты 2 сезон: покоряй новые вершины).
Слушатели, успешно прошедшие все этапы обучения, получат Удостоверение о повышении квалификации установленного образца. (АНО ВО Университет «МИР»)

[bookmark: _Hlk138933682]Программа повышения квалификации «Консультирование в сфере социального проектирования» (72 часа) рассчитана на сотрудников, имеющих опыт в области социального проектирования, и включает дистанционный этап обучения, а также очный этап обучения на базе Молодёжного центра «Лесная сказка» с 12 октября по 15 октября 2023 года. Уровень сложности программы: продвинутый. Сроки реализации программы: сентябрь-октябрь 2023 года.
Слушатели, успешно прошедшие все этапы обучения, получат Удостоверение о повышении квалификации установленного образца (АНО ВО Университет «МИР»)

Корпорация знаний. Выездное обучение по направлениям. 12-15 октября 2023 года, на базе Молодёжного центра «Лесная сказка». Образовательная программа будет реализована по трём направлениям: Потенциальный участник /Грантополучатель /Консультант (в рамках ППК). Количество участников 150 человек.

Финальное мероприятие Корпорация знаний.Итоги.	ноябрь 2023 года
Награждение студентов и сотрудников, достигших наилучших результатов в области социального проектирования (лучшие специалисты в области социального проектирования региона (эксперты, тренеры, ответственные, победители конкурсов молодёжных проектов) – 100 человек).

Ответственный сотрудник – Хоркина Виктория Вячеславовна, заместитель руководителя Центра поддержки реализации проектов и программ ГБУ СО «Агентство по реализации молодежной политики», руководитель проекта «Корпорация знаний» тел. 8 (937) 066-94-10.
Наши социальные сети: 
https://vk.com/knowledgecorporation — группа в ВК
https://t.me/knowledgecorporation — ТГ канал

