1 декабря 2023г. на площадке Центра непрерывного повышения педагогического мастерства педагогических работников ГАУ ДПО СО ИРО прошел марафон лучших педагогических и общественных практик «Национальные проекты для всех». Участниками марафона стали руководители, заместители руководителей, учителя-предметники, методисты образовательных организаций Самарской области.
В работе секции «Эффективные практики профориентационной работы с обучающимися с ОВЗ и инвалидностью для последующего получения выпускниками профессионального образования, профессионального обучения по востребованным на региональном рынке труда профессиям, специальностям и трудоустройства» приняли участие представители центра профессионального образования, базовой профессиональной образовательной организации и ресурсных учебно-методических центров профессиональных образовательных организаций Самарской области.
Семенова Наталья Григорьевна, методист ГБУ ДПО Самарской области Центр профессионального образования, региональный координатор деятельности ресурсных учебно-методических центров и базовой профессиональной образовательной организации в Самарской области, рассказала о возможности профессиональных образовательных организаций Самарской области при получении профессионального образования обучающимися с ОВЗ и инвалидностью, познакомила  со Справочник профессий для лиц с ОВЗ и инвалидностью в Самарской области.
Карягина Елена Евгеньевна, руководитель РУМЦ ГАПОУ СО «Самарский государственный колледж», Золкина Елена Ивановна, методист ГАПОУ СО «Самарский государственный колледж» рассказали об индивидуализации профориентационной работы в рамках проведения приемной кампании. Реализация профориентационных каникулярных смен для лиц с ОВЗ и инвалидностью.
Горолатова Татьяна Семеновна к.п.н., старший методист, руководитель РЦПО ГБПОУ «ТСЭК» - Путь в профессию: инструменты и технологии профессионального самоопределения обучающихся с ОВЗ и инвалидностью.
Абрамова Ольга Александровна, преподаватель ГАПОУ «Тольяттинский социально-педагогический колледж» показала особенности организации образовательного процесса для обучающихся с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья при получении среднего профессионального образования и профессионального обучения.
Буланкина Екатерина Владимировна, заместитель директора по УПР, преподаватель ГБПОУ «Технологический колледж им. Н.Д.Кузнецова» познакомила с особенностями реализации профессиональной подготовки для обучающихся с ОВЗ (с различными формами умственной отсталости).
преподаватели ГАПОУ «Тольяттинский социально-педагогический колледж» Иринин Данил Владимирович, Горяинова Ирина Сергеевна провели мастер-класс «Использование специальных технических и программных средств при обучении лиц с инвалидностью и ОВЗ в системе профессионального образования» 
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