Реализация в образовательных организациях
среднего профессионального образования Самарской области  
учебного модуля «Нравственные основы семейной жизни» в 2022 году


	Учебный модуль «Нравственные основы семейной жизни» включён в содержание основной образовательной программы образовательных организаций среднего профессионального образования за счет часов вариативной части.
Учебный модуль «Нравственные основы семейной жизни» интегрирован:
· в содержание дисциплин общеобразовательного цикла, например, история, обществознание, литература в рамках программ подготовки квалифицированных рабочих и служащих (ППКРС); 
· в содержание дисциплин общего гуманитарного и социально-экономического цикла, например, психология общения, основы философии, история, логика, семейное право и др. в рамках программ подготовки специалистов среднего звена (ППССЗ). 
В рамках реализации содержания используются традиционные организационные формы проведения учебных занятий, а также активные и интерактивные методы и формы работы с обучающимися, среди которых наиболее распространенными являются эвристическая беседа, дискуссия, деловая игра, дебаты, проблемная лекция, мозговой штурм, работа в парах, группах, методы проблемного обучения, контекстного обучения. При изучении модуля активно используется просмотр видеосюжетов с последующим обсуждением. Тематика практических занятий разнообразна (Традиции моей семьи, Разработка социальной рекламы в защиту жизни нерождённых детей, Семейные ценности в произведениях русских писателей). Для текущего контроля преимущественно используются нестандартные, творческие подходы, среди которых творческие работы (стенгазеты, коллажи, видеоролики, телепередачи, стихотворения), проекты, сочинения-эссе, репортажи и т.д.
В профессиональные образовательные организации (далее - ПОО) на уроки приглашаются педагоги-психологи, медицинские работники, сотрудники центров семья, органов внутренних дел с профилактическими беседами в зависимости от темы учебного занятия. Реализация содержания модуля также осуществляется через внеаудиторную работу при проведении классных часов, мероприятий в рамках недель предметно-цикловых комиссии. 
[bookmark: _GoBack]В рамках внеаудиторной деятельности проводятся уроки мудрости, посещают детские дома, проводятся родительско-студенческие конференции, спектакли, различные игры, например, игра–путешествие –«Родительский дом-начало начал», конкурсы ученических династий.
